

## पावर ब्रिड कोपोरशन ऑफ इंडिया लिमिटेड Power Grid Corporation of India Limited

सूचना का अधिकार अभिनियम 2005 के अंतर्गत केन्द्रीय लोक सूचना अधिकारी Central Public Information Officer under the RTI Act, 2005 केन्द्रीय कार्यालय, 'सौदामिनी', प्लाट नं.2, सैक्टर-29, गुडगांव, हरियाणा-122007 Corporate Centre, 'Saudamini', Plot No. 2, Sector-29, Gurgaon, Haryana-122007



CIN: L40101DL1989GOI038121

PGCIL/R/2020/M-93

दिनांक: 11 May, 2020

## Shri Chandra Vinod Bhardwaj,

Chandra Vinod Bhardwaj (RTI Activist) Panchwati Mandir, Plot No. 960 Block-I/10, Sangam Vihar, New Delhi - 11008,

विषयः सूचना का अधिकार अधिनियम, 2005 के तहत जानकारी।

महोदय / महोदया,

कृपया आर.टी.आई. अधिनियम, 2005 के तहत दिनांक 16 March, 2020 को प्रेषित अपने आर.टी.आई. अनुरोध का संदर्भ लें।

उपरोक्त पत्र मे वांछित जानकारी अनुलग्नक-। मे संलग्न है।

यदि आप केंन्द्रीय लोक सूचना अधिकारी के उत्तर से संतुष्ट न हो तो, केंन्द्रीय लोक सूचना अधिकारी के उत्तर की प्राप्ति के 30 दिनों के भीतर पहले अपील प्राधिकारी के सम्मुख अपील की जा सकती है। आरटीआई अधिनियम, 2005 के तहत केंद्रीय कार्यालय, गुड़गांव में अपील प्राधिकारी का विवरण निम्नानुसार है:

## श्री संजीव सिंह,

कार्यपालक निदेशक (सी एम जी); अपील प्राधिकारी केंद्रीय कार्यालय, पावर ग्रिड कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड, "सौदामिनी", प्लॉट नंबर-2, सेक्टर-29, गुड़गांव-122001, हरियाणा।

ईमेल आईडी: sanjeev@powergridindia.com

फोन नंबर: 0124-2571962

धन्यवाद,

अवदीप.

(जसबीर सिंह)

मुख्य महाप्रबंधक (के. आ.) एवं के.लो.सू.अधिकारी

Email ID: cpio.cc@powergrid.co.in

विषय: Reply to Information sought by Mr. Chandra Vinod Bhardwaj, Panchyat Mandir, Plot No.960, Block 1/10, Sangam Vihar, New Delhi – 110008.

Mr. Chandra Vinod Bhardwaj, New Delhi has sought certain information pertaining to CSR under RTI Act, 2005. Point-wise reply is as under:

Q 1: Name of the Aspirational Districts, the Parliamentary Constituencies where Power Grid Corporation of India has been specifically asked by the Central Government / Planning Commission to invest its CSR funds.

Reply1. Details of Aspirational Districts allotted to POWERGRID by Central Govt. are as given below

S.No.	Name of the Aspirational Districts	Parliamentary Constituency
1.	Baran (Rajasthan)	Jhalawar-Baran
2.	Damoh (Madhya Pradesh)	Damoh
3.	Firozpur (Punjab)	Firozpur
4.	Hailakandi (Assam)	Hailakandi
5.	Kalahandi (Odisha)	Kalahandi
6	Muzaffarpur (Bihar)	Muzaffarpur
7	Ranchi (Jharkhand)	Ranchi
8	Rajnandgaon (Chhattisgarh)	Rajnandgaon
9	Sitamarhi (Bihar)	Sitamarhi

Q 2: in the session year 2018-19, how many number of VIP recommendations (MP/MLA/OTHERS) were received for CSR funding And how many recommendations from VIPs (MP/MLA/OTHERS) were considered & on what basis. Kindly also provide the copy of recommendation letters with a tabular format mentioned below:

Project MP/MLA/No	1985	fund allocated	com	ition with aplete ress.
-------------------	------	-------------------	-----	-------------------------

Q 3: Details of funds allocated to the purpose of CSR activities in the financial year 2018-19. UPSIC Ltd. In a tabular format mentioned below:

S.No.	Name of the Project	Name (VIP/ MP/MLA/Non		Amount of fund	Project location with
			project was sanctioned and completed	allocated	complete address.

- Reply 2&3: Details of CSR projects taken up during FY 2018-19 is available in POWERGRID's Annual Report, which is published in POWERGRID's Website (https://www.powergridindia.com/annual-reports).
- Q 4: Details of funds allocated to the purpose of CSR activities in the financial year 2018-19 all over India in a tabular format mentioned below:

S.No.	Name of the Project	Name (VIP/ MP/MLA/Non	-7 - 20 (20 (20 (20 (20 (20 (20 (20 (20 (20	Amount fund allocated	200000000	Project location with complete address.
-------	---------------------	--------------------------	---	-----------------------------	-----------	--

- **Reply 4**: The list of CSR projects taken up during FY 2018-19 is available in POWERGRID's Annual Report, which is published in POWERGRID's Website (<a href="https://www.powergridindia.com/annual-reports">https://www.powergridindia.com/annual-reports</a>).
- Q.5: What are the criteria based on which Power Grid Corporation of India Ltd. Or District Magistrate has selected the NGOs / Organizations to work in the aspirational districts.
- **Reply 5**: No such criterion is available. CSR Projects in Aspirational Districts have generally been implemented up by POWERGRID on its own or through District Administration.
- Q.6: What are the criteria based on which Power Grid Corporation of India Ltd. Or District Magistrate has selected the NGOs / Organizations to work in India.
- **Reply 6:** No such criterion is available. However, CSR Projects are generally implemented up by POWERGRID on its own or through District Administration.
- Q.7: Details of the project that has been sanctioned / approved by Power Grid Corporation of India POWERGRID on its own or through District Administration.
- Ltd. For the Aspirational Districts in a tabular format mentioned below:

S.No.	Name of	the	Name of	the	Experience	of	Turnover of	the
	project		Aspirationa	1	the NG	<b>GO</b>	NGO	/
			District		organization	in	Organization	in

that particular field	this particular field in the last financial year.

**Reply 7:** As already mentioned above, CSR Projects are generally implemented up by POWERGRID on its own or through District Administration. However, available information in regard to CSR projects taken up by POWERGRID in Aspirational Districts is as given below:

S.No.	Name of the project	Name of the Aspirational District
1.	Improving Rural Livelihood through Integrated Watershed Management at Jaipatna Block of Kalahandi district in Odisha	Kalahandi
2.	Construction of "Vishram Sadan" at Rajendra Institute of Medical Sciences (RIMS), Ranchi	Ranchi
3.	Providing one Industrial Ride on Sweeper machine for Bhawanipatna Municipality, Kalahandi District, Odisha	Kalahandi
4.	Supply and installation of 50 Solar lights at Diamond park in Damoh District, Madhya Pradesh	Damoh
5.	supply of 100 nos. high-tech sewing machines and 05 nos. semi-automatic sanitary napkin manufacturing machines at Damoh District, Madhya Pradesh	Damoh
6.	Construction of Dinning hall, kitchen and supply of tables and benches at Govt. Blind, Deaf & Dumb School at Damoh District, Madhya Pradesh	Damoh
7.	Comprehensive Development (10 nos. community centre, 20 solar high mast lighting system) of Sitamarhi, Bihar	Sitamarhi
8.	Repair and renovation of 100 bedded S.K.Roy Civil Hospital, Hailakandi Assam.	Hailakandi
9.	Construction of new 20 bedded ward at S.K.Roy Civil Hospital, Hailakandi, Assam.	Hailakandi
10.	Upgradation of Community Health Centre, Manpur, Rajnandgaon, Chhattisgarh	Rajnandgaon
11.	Transformation of Aspirational District-Baran, Rajasthan in the areas of Health, Education and Rural development	Baran
12.	Providing medical equipment and instruments at various Hospitals in Kalahandi District Odisha	Kalahandi
13.	Establishment of BaLA KALP - Educational paintings for smart learning of students on walls at 100 demonstrational schools at Damoh District, Madhya Pradesh	Damoh
14.	Construction/strengthening of 2.4 km village road including Culvert, Road Logo (Sign boards) and Road Furniture (Road mile stones) from Pamra Chowk to Parmanandpur at Sitamarhi, Bihar	Sitamarhi
15.	Undertaking comprehensive CSR activities (supply, installation and commissioning of 100 LPH water RO Plant with cooler in Govt. High school), at Ranchi District, Jharkhand	Ranchi
16.	Providing Sanitary Napkin Vending machines and Incinerator machines in each Govt. Middle, High and Senior Secondary schools of Firozpur District, Punjab.	Firozpur
17.	Supply of 3 nos. Ambulances and Construction of PHC building at Mallanwala & Kassowanna at Firozpur District,	Firozpur
18.	Procurement and supply of Desktop computers and other education related material like white board, projector, bookself etc. in Ranchi	Ranchi

- Q.8: How many NGOs/Organizations does Power Grid Corporation of India Ltd. financially support which includes any member of the retired officers of Power Grid Corporation of India Ltd. Retired member of the Ministry and currently working employees of Power Grid Corporation of India Ltd.? Kindly provide with the names of these NGOs / Organizations with their contact information and address.
- Reply 8: Details are not available in POWERGRID.
- Q.9: In the year 2018-2019, Power Grid Corporation of India Ltd. Allocated funds to an organization with the name of UPSIC Ltd. Uttar Pradesh Small Industries Corporation Limited. Please provide the details of the Organization and the work for which the funds were allocated to them.
- **Reply 9:** Information in this regard is not readily available and may be provided after lockdown.
- Q.10 We want to visit the aspirational districts of Bihar and Jharkhand where the work has been done in which power Grid Corporation of India Ltd. Has allocated its funds. Please provide all the details of the work, address and contact information. Please provide the time and date on which I can visit these locations along with the name of the Power Grid Corporation of India Ltd. Officer who will accompany me.
- **Reply 10:** For visiting Aspirational Districts of Bihar and Jharkhand, you can contact Shri Ramesh Kumar, GM (HR), Patna office. The contact details are:

Shri Ramesh Kumar, GM (HR), Mobile No. 8544420061 Address: Power Grid Corporation of India Ltd. Shastri Nagar, Patna, Bihar

---X---

Buy

S.No.	CSR Projects or activity identified	Sector in which the project is covered	Local Area or other	District, State	Amount Outlay	Amount spent on the project during the previous years	Amount spent on the project or programme during 2018- 19	Cummulative expenditure upto the reporting period	Amount spent: Direct or through implementing Agency (Name)	State	Tendering/ Noination/ Others
1	Construction of 40 toilets at various Govt. Schools in Nirjuli, District Itanagar, Arunachal Pradesh as a part of Swachh Bharat Abhiyan	Promoting Education	Local Area	Itanagar, Arunachal Pradesh	135.57	0.00	27.11	27.11	DC intanagar	Arunachal Pradesh	Others
2	Construction of Brick Boundary Wall & Gate at Baligaon Miri L.P. School, Baligaon	Promoting Education	Local Area	Sonitpur, Assam	18.12	0.00	1.81	1.81	DC Sonitpur	Assam	Others
3	Repairing of Kitchen & Dining Hall of Boys Hostel at Govt BDS Deaf & Dumb School in Kahilipara	Promoting Education	Local Area	Kamrup, Assam	13.55	0.00	1.35	1.35	Social Welfare Dept	Assam	Others
4	Repair and renovation of Baligaon Miri L.P. School, Balgaon	Promoting Education	Local Area	Sonitpur, Assam	12.80	0.00	1.28	1.28	DC Sonitpur	Assam	Others
5	Distribution of aids and appliances to Persons with Disabilities	Healthcare	Other	Various districts, UP, MP. Telengana, TN, WB, Odisha and Maharashtra	198.00	154.14	31.17	185.31	ALIMCO	Various districts, UP, MP. Telengana, TN, WB, Odisha and Maharashtra	Others
6	Provision of water supply arrangement at Community Health centre at Sehra	Healthcare	Local Area	Betul, Madhya Pradesh	5.98	4.47	1.51	5.98	CMO, Betul	Madhya Pradesh	Others
7	Providing medical equipments, machine, furniture etc. for Sardar Vallabh Bhai Patel District Hospital, Satna	Healthcare	Local Area	Satna, Madhya Pradesh	54.22	44.79	1.04	45.83	District Admn, Satna	Madhya Pradesh	Others
8	Providing High end Artificial Limbs to Persons with Disabilities (PwDs) in Mumbai	Healthcare	Other	Mumbai, Maharashtra	27.90	27.90	0.00	27.90	ALIMCO	Maharashtra	Others

S.No.	CSR Projects or activity identified	Sector in which the project is covered	Local Area or other	District, State	Amount Outlay	Amount spent on the project during the previous years	Amount spent on the project or programme during 2018- 19	Cummulative expenditure upto the reporting period	Amount spent: Direct or through implementing Agency (Name)	State	Tendering/ Noination/ Others
9	Supply of equipments & materials for installation of 01 no. overhead tank along with deep tube well, pump and laying of distribution of pipe line up to existing distribution system in Govt. District hospital Kushinagar	Healthcare	Local Area	Kushinagar, Uttar Pradesh	52.23	52.23	0.00	52.23	UP Jal Nigam	Uttar Pradesh	Others
10	Distribution of Polycotton bags in Jharkhand .	Environment & Sustainability	Local Area	Ranchi, Jharkhand	105.55	0.00	100.62	100.62	JHARCRAFT, RANCHI	Jharkhand	Others
11	Supply & Installation of 300 nos. LED solar photovoltaic Street Lighting in various villages of Pali and Jodhpur District	Environment & Sustainability	Other	Pali and Jodhpur, Rajasthan	68.67	6.87	61.80	68.67	REIL Jaipur	Rajasthan	Others
12	Carrying out study on assessing the impacts of power lines on Avian species in the arid plains of Western Gujarat by Wildlife Institute of India.	Environment & Sustainability	Local Area	Western Gujarat, Gujarat	90.00	9.00	42.13	51.13	Wildlife India Ltd.	Gujarat	Others
13	Providing Disaster relief materials to flood victims in the State of Kerala	Sanitation	Other	Various Districts, Kerala	200.00	0.00	146.94	146.94	Govt. of Kerala	Kerala	Others
14	Overhead and Administrative expenses, Sanitation etc.	Others	Local Area	Gurugram, Haryana	297.20	0.00	197.20	197.20	Direct	Haryana	Others
15	Providing Twelve nos. barricades under Swachh Bharat initiative at Lohit District, Tezu	Sanitation	Local Area	Lohit, Arunachal Pradesh	1.20	0.00	0.96	0.96	Superitendant of police, Lohit district	Arunachal Pradesh	Others
16	Renovation of Statium in Supaul	Sports	Local Area	Supaul, Bihar	50.00	24.27	25.73	50.00	District Administration, Supaul	Bihar	Others
17	Establishment of 2 nos. synthetic surface tennis courts at Vizzy sports complex, Viziaanagaram, (AP)	Sports	Local Area	Vishakapatna, Andhra Pradesh	30.00	28.52	0.00	28.52	District Sports Authority	Andhra Pradesh	Others
	122				1360.99		640.65				

## Neelam Jain {नीलम जैन}

From:

Saturday, April 11, 2020 12:01 Alok Raj {आलोक राज} Sent:

Neelam Jain (नीलम जैन)

٦ö:

M S Hejib (एम.एस. हेजिब); P V Nath (पी.वी. नाथ); Anil Jain (अनिल जैन); Jasbir Singh (जसबीर सिंह); R P Singh (आर.पी. सिंह); G Ravisankar (जी. रवि

शंकर}; Sukanta Maitra (सुकांत मैत्रा)

RE: Draft Push message to be forwarded to RTI applicant 8585904220

Follow up Follow Up Flag: Flag Status:

**Subject:** 

Flagged

Dear sir,

As requested, SMS has been sent. Delivery report is given below.

PWRGRD Delivered 4/11/2020 11:56:22 AM Compose 918585904220

therefore the reply of your RTI can not be send to you via post. Please revert back at cpio.cc@powergrid.co.in so that reply can be provided to you via E-mail. This is 13.3.2020 which was received on 16.03.2020 in our office. It is to inform that due Dear Mr. Chandra Vinod Bhardwaj, This message is regarding your RTI dated to lockdown situation in the country, all postal services are suspended and a system generated message and do not reply on it. Thank You.

Thank You,

From: Neelam Jain {नीलम जैन} <neelam.jain@powergridindia.com>

Sent: 11 April 2020 11:42

**Го:** Alok Raj {आलोक राज} <alokraj@powergridindia.com>

<aniljain@powergridindia.com>; Jasbir Singh (जसबीर सिंह) <jasbir@powergridindia.com>; R P Singh (आर.पी. सिंह) <rameshpal@powergridindia.com> Cc: M S Hejib (एम.एस. हेजिब) <mukund@powergridindia.com>; P V Nath (पी.वी. नाथ) <pvnath@POWERGRIDINDIA.COM>; Anil Jain {अनिल जैन} Subject: Draft Push message to be forwarded to RTI applicant 8585904220 दावात्यागः यह ईमेल पावरप्रिड के दावात्याग नियम व शतौँ द्वारा शासित है जिसे <u>http://apps.powerqridindia.com/Disclaimer.htm</u> पर देखा जा सकता है। Disclaimer: This e-mail is governed by the Disclaimer Terms & Conditions of POWERGRID which may be viewed at <u>http://apps.powergridindia.com/Disclaimer.htm</u>

Disclaimer: This e-mail is governed by the Disclaimer Terms & Conditions of POWERGRID which may be viewed at http://apps.powergridindia.com/Disclaimer.htm दावात्याग : यह ईमेल पावराग्रेड के दावात्याग नियम व शतौ द्वारा शासित है जिसे http://apps.powergridindia.com/Disclaimer.htm पर देखा जा सकता है।